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Leider hat sich der Druckteufel auch in dieses Buch eingeschlichen und sechs Abbildungen einfach 
nicht abgelichtet sowie einige kleinere Schreibfehler eingebaut. Jedem Buch liegt daher bei Auslie-
ferung ein Errata bei (siehe hinten).

Sachfehler im Text 
Seite 33		�  wobei v ein negatives Vorzeichen bei Annäherung und ein positives Vorzeichen 

bei Entfernung besitzt.
Seite 33		�  Hinter Gleichung (2.20) wird auf Gleichung (3.18) verwiesen – richtig ist Glei-

chung (2.18).
Seite 36		�  Vor Gleichung (3.4) muss es statt Strahlungsintensität richtig Strahlungsstrom 

heißen.
Seite 86		  Die Leuchtkraft der Sonne beträgt 3.86 ∙1026 W (statt 1025).
Seite 152		  Beim O-Brennen muss es in den beiden ersten Prozessen 32S und 31S heißen.
Seite 181		  Der Polarstern ist nicht α CMi, sondern α UMi.
Seite 494		  Der Verweis auf Gleichung (18.65) muss auf Gleichung (52.65) lauten.
Seite 506		�  Der Verweis auf Gleichung (53.5) muss auf Gleichung (54.5) lauten; gemeint ist, 

dass sich durch Umstellung der Gleichung (54.5) die Perihelzeit T berechnen 
lässt.

Seite 535		  Der Verweis auf Gleichung (24.5) muss auf Gleichung (57.5) lauten.
Seite 551		  Die Lösung zu Aufgabe 4-6 ist zu ersetzen durch …

Lösung zu Aufgabe 4-6

Aufgrund der Polhöhe ergibt sich gemäß Gleichung (4.35) die geographische
Breite � = 48.5°. Nach Gleichung (4.2) ist M = 37°.

Nach Gleichung (4.3) ist T = 54.3° = 3 37 . Aus Tabelle 4-4 entnimmt man dieh m

Rektaszension � = 5 55 . 2. Gemäß Gleichung (4.37) ergibt sich die Sternzeit zu:h m

1�  = 9 32 . 2 - 1 30 . 2 = 8  2 . 0.h m h m h m

0 1Nach Gleichung (4.38) folgt die geograph. Länge: � = (� - � )�15°/h = -10.4°.
Die Ortschaft ist Offingen zwischen Ulm und Augsburg.

Fehler in Abbildungen
Seite 450		�  In Abb. 50-2 ist der Pferdekopfnebel falsch eingezeichnet, er liegt etwas unterhalb 

von ζ Ori, dem linken Gürtelstern; an der falschen Position befindet sich M 78.

Fehler in Gleichungen
Seite 332		  Gleichung (42.3) muss heißen:

A V FF $= -

Seite 466		�  In Gleichung (52.27) muss die Quadratwurzel über den gesamten Ausdruck 
gezogen werden – und nicht nur über den Zähler.










